

我省部署依法打击“套路贷”违法犯罪 全面彻底扫除“套路贷” 不获全胜决不收兵

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 10日上午,省扫黑除恶专项斗争斗争领导小组专题研究部署依法打击“套路贷”违法犯罪工作。省委常委、政法委书记、省扫黑除恶专项斗争斗争领导小组组长王昌荣强调,要将依法打击“套路贷”作为我省扫黑除恶专项斗争活动的重中之重,以对人民群众高度负责的态度,以不获全胜决不收兵的决心,拉高标杆、乘胜追击,依法全面彻底扫除“套路贷”违法犯罪,努力建设更高质量、更高水平的平安浙江、法治浙江,为全国依法打击“套路贷”提供浙江经验、浙江方案。

王昌荣指出,“套路贷”是近年来出现的新型违法犯罪,大多假借民间借贷之名,以非法手段占有被害人财物,迷惑性、隐蔽性强,且往往与黑恶势力违法犯罪交织,已成为经济和民生领域一大“毒瘤”,社会危害性极大。去年以来,特别是扫黑除恶专项斗争开展以来,我省各地各相关部门以干在实处、走在前列的担当,不等不靠、主动出击,依法严厉打击“套路贷”违法犯罪行为,取得了明显成效。特别是校园“套路贷”涉案人数、金额均大幅下降,有力保障了校园安全和学生合法权益。

王昌荣强调,一年多的探索实践为我们积累了丰富的经验,打下了良好的基础。当前,依法打击“套路贷”违法犯罪的时机和条件日益成熟。我们要拉高标杆、乘胜追击,以中央扫黑除恶专项斗争督导为契机,以更大的力度、更精准的措施,继续重拳出击,全面彻底扫除我省“套路贷”违法犯罪,努力在打击“套路贷”违法犯罪上当好排头兵。要进一步统一执法思想,更加精准、更加有效地打击犯罪。各级党委政法委和扫黑办要将此作为扫黑除恶专项斗争活动的专项行动,精心谋划、周密部署、强力推进。公安机关要拓宽工作思路、

创新方式方法,通过开展联合检查、深化“三服务”等形式,全面排摸“套路贷”违法犯罪线索,加强与其他政法单位的协同配合,形成依法打击高压态势。法院、检察院要用足用好司法解释,强化业务培训,提高办案质效,推动快诉快审快判。要坚持标本兼治,在源头治理、综合治理上下功夫。各相关部门要落实行业监管责任,强化事中事后监管,切实堵塞管理漏洞。加大宣传教育力度,营造浓厚舆论氛围,提高群众防范意识。通过采取综合措施,彻底铲除“套路贷”滋生土壤,决不给“套路贷”留有任何死灰复燃的空间。

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线: www.zjzfol.com.cn 数字报网址: http://zjzfb.zjol.com.cn 邮箱: zjzfbxw@126.com
新闻热线: 0571-85310548 13857101115 国内统一刊号: CN33-0019 邮发代号: 31-25 第5726期 今日16版

钱塘江流域首次实行禁渔期制度 捕鱼人渔歇时在忙啥? 护鱼!

本报记者 王索尼 通讯员 邹树寿

初见钱名友的时候,你很难把他和渔民联系在一起。人们印象中的渔民皮肤黝黑、身材健硕,还很可能自带沧桑浑厚的嗓音。但钱名友不一样,他穿着整洁,说话轻声细气,有一股教书匠的气质。

这些年下来,钱名友的身份确实不只是渔民那么简单。他所在的龙游县,目前还有103户渔民,其中包括38户世代以捕鱼为生的传统渔民。渔船安全检查、渔业队惠农政策落实甚至水上搜寻救助等,除了政府职能部门,总还要民间力量一起上上心,于是,2007年,龙游成立渔民协会,朴实热心的钱名友当选为会长,一干就是12年。

渔民中间流传着一句话:“不吃四月鱼,万千鱼仔在腹中”。这一点,在今年可以说是得到了最有效的落实。今年3月1日0时至6月30日24时,钱塘江流域首次实行禁渔期制度。但在这个本该享受清闲时光的“空窗期”,钱名友却更忙碌了。

捕鱼人成了护鱼人

51岁的许建国怎么都没想到,打渔半生后,自己竟变成了护鱼人。

衢江,过龙游境河道28公里。千百年来,两岸村庄百姓都将其视为母亲河。许建国的祖辈从建德迁到衢江水域龙游段,在浆声灯影中度过了一个个春夏秋冬。

一条船、一家人、一辈子,是很多传统

渔民一生最真实的写照。许建国从小生活在船上,船舱又矮又小,腰都直不起来,只能盘着腿坐。每天天没亮,他就要帮家人一起清洗船身、晒鱼网,再根据天气情况决定要不要外出捕捞。和陆地不同,渔民的生活极受天气影响,要是遇到恶劣天气,整日里都提心吊胆。

清苦的日子里也有喜悦,这喜悦正是来自丰收。许建国喜欢用“聪明”来形容鱼,“它们白天警惕性高,会避船避人,到了晚上,视觉变差,警惕性降低,倒是更好捕一些。”于是,渔民多数选择晚饭后行动,更多的是夫妻档,两个人一条船,撒下刺网的时候,就像是等待考试放榜的考生,不知收成能有几何。待零时收网,第二天一早就赶去市场上和鱼贩子交易。

为了改善渔民居住环境,早些年,我国陆续启动以船为家的渔民上岸安居工程。在此之前,像许建国这样的迫切想要改善生活的渔民就将码头附近的姜家村作为落脚点。上了岸、盖了房,一家人的生活自然也便利了许多,子女入学、老人就医等方面也得到了很大改善。

“衢江里的鱼是捕不完的”。在渔业发展的黄金岁月,包括许建国在内的每个渔



许建国正在巡查护鱼

民都坚信这一点。可上岸过上好日子了,捕捞工具也与时俱进了,许建国收网时的心情却越来越沉重:鱼一年比一年少了。

关于这一点,身为渔民协会会长的钱名友也注意到了。只是关于渔获物减少的原因,大家却没真正确认。有的人说,是因为工业废水和生活垃圾,使得衢江的生态环境被破坏了;有的人则认为,是深水小眼网滥捕,把小鱼都一网打尽了。

在钱名友看来,要想水中的鱼儿多起来,像眼下的春天就不该撒网,“春天是鱼类的繁殖期。以前小辈要是被长辈看见捕捞小鱼或是待产的母鱼,就会被呵斥,得赶紧把鱼放生。”不过这样不成文的规矩,在渔民不减、“僧多粥少”的局面下变得越来越苍白。“毕竟,任何一个渔民都不想空手而归。”钱名友曾担心,这样下去,恐怕老一辈渔民手上磨出的茧还来不及消去,衢江里的鱼就被捕完了。

转机出现在2月27日由龙游县农业农村局主持召开的一次重要会议中。会上,包括许建国在内的所有与会渔民都拿到了一本宣传册。

渔民们大多不识字。工作人员为此详

介绍了册子中的内容:从3月1日0时至6月30日24时,钱塘江干流全面进入禁渔期。禁渔将影响钱塘江、富春江、衢江等钱塘江流域干流,范围涉及杭州、衢州、金华等地市。禁渔期间,除休闲渔业、娱乐性质的垂钓外,所有的捕捞作业都被禁止了。

讲解完后,现场气氛瞬间变得安静了。因为大家都清楚,这个政策出来,对于靠捕鱼为生的渔民来说,无疑是意味着短暂失业和缺少收入来源。

“我们不能只图眼前利益。把目光放长远些,禁渔是好事。”会后和渔民朋友的交流中,钱名友字字恳切。许建国他们也就此成为了护鱼人。

(下转16版)



禁渔期衢江江岸上停放着渔船